A húrnégyszög-tétel
Ha van olyan kör, amin a négyszög mind a négy csúcsa rajta van, akkor a négyszög húrnégyszög.  
A tételt a megfordításával együtt mondjuk ki:

A húrnégyszög-tétel: A négyszög akkor és csak akkor húrnégyszög, ha a szemközti szögeinek összege 180o.
Bizonyítás:

⇒( A tétel)

Cél: Ha egy négyszög húrnégyszög, akkor a szemközti szögeinek összege 180o.
A kerületi szögek tétele miatt a DAB körív középponti szöge 2 .
A kerületi szögek tétele miatt a DCB körív középponti szöge 2 .
A két középponti szög összege éppen 360o:


[image: image1.wmf]o

o

180

2

:

/

360

2

2

=

g

+

a

=

g

+

a


Mivel a négyszögek szemközti szögeinek összege 360o, ezért a négyszög másik két szögének összege is 180o.

⇐ ( A tétel megfordítása:)
Cél: Ha egy konvex négyszög szemközti szögeinek összege 180o, akkor a négyszög húrnégyszög.
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Minden háromszög köré írható kör, ezért a négyszög három csúcsa biztos, hogy illeszkedik egy körre. Csak azt kell belátni, hogy a négyszög negyedik csúcsa is rajta van a körön.

Vegyük az ABD∆ köré írható kört! 
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A BD húr az A csúcsból  szög alatt látszik. Tudjuk, hogy a húr a kiegészítő ív pontjaiból látszik 180o– szög alatt, ezért a C csúcs rajta van a kiegészítő íven. Tehát ha a konvex négyszög szemközti szögeinek összege 180o, akkor a négyszög húrnégyszög.
Feladatok:

1. Mutassa meg, hogy minden egyenlőszárú trapéz húrnégyszög.

2. Igaz-e, hogy a húrnégyszögnek csak páratlan számú hegyesszöge lehet?

3. Egy húrnégyszögnek hosszabbítsuk meg az AB és a CD oldalát! A DC oldal meghosszabbításán vegyünk fel egy P pontot. A P ponton keresztül húzzunk párhuzamost a DA oldallal, ami az AB oldal meghosszabbítását az E pontban metszi! Mutassa meg, hogy az AEPD négyszög húrnégyszög!

4. Mutassa meg, hogy a paralelogrammák közül csak a téglalap lehet húrnégyszög. 

5. Igazolja, hogy a háromszög két csúcsa és a belőle kiinduló magasságok talppontjai húrnégyszöget alkotnak!

6. Mutassa meg, hogy a talpponti háromszög egyik oldala akkora szöget zár be a háromszög oldalával, mint a háromszög egyik szöge. 

7. Mutassa meg, hogy egy négyszög akkor és csak akkor húrnégyszög, ha az egyik külső szöge megegyezik a szemközti belső szöggel.

8. Igazolja, hogy minden konvex négyszög belső szögfelezői húrnégyszöget alkotnak!

Megoldások:

1. Mutassa meg, hogy minden egyenlőszárú trapéz húrnégyszög.

 = 180o – 
A szemközti szögek összege mindig 180o.

2. Igaz-e, hogy a húrnégyszögnek csak páratlan számú hegyesszöge lehet?

Nem. A szemközti szögek összege csak úgy lehet 180o, ha mindkettő derékszög, vagy ha az egyik hegyesszög a másik pedig tompaszög.
3. Egy húrnégyszögnek hosszabbítsuk meg az AB és a CD oldalát! A DC oldal meghosszabbításán vegyünk fel egy P pontot. A P ponton keresztül húzzunk párhuzamost a DA oldallal, ami az AB oldal meghosszabbítását az E pontban metszi! Mutassa meg, hogy az AEPD négyszög húrnégyszög!

Az ABCD négyszög húrnégyszög, ezért  +  = 180o ⇒ = 180o –  ⇒PCB ∢ = 
A kétíves szög , mert egyállású szögek. ⇒ BEP∢=180o – 
Két szemközti szög összege 180o, tehát a négyszög húrnégyszög.

4. Mutassa meg, hogy a paralelogrammák közül csak a téglalap lehet húrnégyszög. 

5. Igazolja, hogy a háromszög két csúcsa és a belőle kiinduló magasságok talppontjai húrnégyszöget alkotnak!

A talppontokból derékszög alatt látszik az AB szakasz, ezért a talppontok rajta vannak az AB szakasz Thalész‑körén. Tehát a háromszög két csúcsa és az ezeken átmenő magasságvonalak talppontjai egy körre esnek. 
6. Mutassa meg, hogy a talpponti háromszög egyik oldala akkora szöget zár be a háromszög oldalával, mint a háromszög egyik szöge. 


Az előző feladatban beláttuk, a háromszög két csúcsa és a belőle kiinduló magasságok talppontjai húrnégyszöget alkotnak, azaz a piros négyszög húrnégyszög.

A húrnégyszög szemközti szögeinek összege 180o:

 T2T1 B∢ = 180o –  ⇒ T2T1 C∢ =  

Ha jól megnézed az ábrát, akkor észreveheted, hogy beláttunk még valamit.

7. Mutassa meg, hogy egy négyszög akkor és csak akkor húrnégyszög, ha az egyik külső szöge megegyezik a szemközti belső szöggel.


8. Igazolja, hogy minden konvex négyszög belső szögfelezői húrnégyszöget alkotnak!
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A szögfelezők alkotta négyszögben a szemközti szögek összege: 
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Ha két szemközit szög összege 180o, akkor a másik kettőé is, mert a négyszögek belső szögeinek összege 360o.
Beláttuk, hogy minden konvex négyszög belső szögfelezői húrnégyszöget alkotnak!
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